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БЮДЖЕТНА ТЕРМІНОЛОГІЯ
Місцевий бюджет – фінансовий план територіальної громади, в якому визначаються джерела і прогнозні
показники надходжень коштів та на що саме вони витрачатимуться. Бюджет територіальної громади
формується та витрачається відповідно до процедур, вимог, правил, визначених Бюджетним кодексом України.
А це означає, що законом чітко визначено, яким чином і за рахунок чого формується місцевий бюджет, а також
на що саме і як можуть витрачатися кошти місцевого бюджету. Бюджет територіальної громади затверджується
щорічно місцевою радою на відповідній сесії. Також місцева рада може вносити у разі потреби зміни до
бюджету територіальної громади.

Бюджетні слухання – це майданчик для запитань-відповідей, які
стосуються видатків та надходжень місцевого бюджету.

Дотації – це своєрідна доплата з державного бюджету задля
збалансування бюджетів нижчих рівнів, або іншими словами, на
вирівнювання доходної спроможності бюджету, який отримує такі
кошти.

Громадський бюджет (бюджет участі) – демократичний процес, який надає можливість
кожному жителю брати участь у розподілі коштів місцевого бюджету через створення
проєктів для покращення міста та/або голосування за них.
Тобто це спосіб визначення видатків частини міського бюджету за допомогою прямого
волевиявлення членів територіальної громади. Мешканці міста самостійно пропонують та
обирають, на що саме витратити частину коштів міського бюджету.

Загальний фонд – кошти, які витрачаються на надання послуг населенню (освітніх, медичних
тощо). Наприклад, з нього фінансують виплату заробітної плати в комунальних закладах та
установах, освіту (дитячі садки, школи, позашкільні заклади), культуру (будинки культури,
клуби, бібліотеки, музеї), медицину(ФАПи, амбулаторії, лікарні), соціальний захист, фізичну
культуру і спорт (дитячо-юнацькі спортивні школи, заходи та змагання різного характеру).

Трансферти – кошти, які передаються з бюджетів інших рівнів до бюджету
територіальної громади. Трансферти можуть бути у вигляді дотацій чи
субвенцій.

Доходи бюджету – це надходження до бюджету. В територіальній громаді справляються
податки і збори, частина яких надходить до бюджету. Також можуть бути і неподаткові
надходження, як-от кошти, отримані за рахунок оплати надання адміністративних послуг або
зароблені бюджетними установами; кошти, які передаються в місцевий бюджет з державного
бюджету або інших місцевих бюджетів (див. Трансферти).

Публічні консультації з громадськістю — це двосторонній процес
спілкування між органами державної влади, місцевого
самоврядування та громадськістю, мета якого — включити
громадян до обговорення бюджетної політики, яка впливатиме на
їхнє життя.

Бюджет розвитку – кошти, які витрачаються на капітальне
будівництво, втілення масштабних проєктів, капітальний
ремонт та реконструкцію об’єктів соціально-культурної сфери і
житлово-комунального господарства тощо. Тобто на
будівництво, модернізацію та ремонт доріг, шкіл, садочків,
амбулаторій, клубів.

Спеціальний фонд – кошти, які також спрямовуються на фінансування надання
різного виду послуг в територіальній громаді, але з однією суттєвою відмінністю –
джерела їх надходження чітко визначені, вони мають витрачатися на конкретні цілі і
за визначеними напрямами використання. До спеціального фонду, наприклад,
зараховуються надходження від програм міжнародної технічної допомоги або власні
надходження бюджетних установ, що утримуються за рахунок місцевого бюджету,
інші власні надходження територіальної громади.

Субвенції – кошти, які передаються з бюджету іншого рівня (державного, обласного,
районного бюджету, бюджету іншої територіальної громади) до місцевого бюджету
територіальної громади на певну мету. Ці кошти можна витрачати лише за
визначеним призначенням. Приклади субвенцій: субвенції з державного бюджету
місцевим бюджетам на реалізацію інфраструктурних проєктів та розвиток об’єктів
соціально-культурної сфери, освітня субвенція з державного бюджету місцевим
бюджетам, субвенція з місцевого бюджету однієї територіальної громади іншій
територіальній громаді на забезпечення надання соціальних послуг певній категорії
громадян.

Видатки бюджету – кошти, що витрачаються на здійснення
програм та заходів, передбачених відповідним місцевим
бюджетом. Видатки можуть бути поточні та капітальні. Поточні
- спрямовують на виплату зарплат, оплату комунальних послуг
тощо, а капітальні – на будівництво, ремонт, придбання техніки
й обладнання тощо.

Бюджетні кошти – це належні відповідно до законодавства
надходження і витрати місцевого бюджету.



БЮДЖЕТНИЙ ЦИКЛ
Бюджет – це ключовий інструмент управління територіальною громадою, а також її розвитку відповідно до визначених пріоритетів
та цілей. Діяльність органу місцевого самоврядування з одним бюджетом на один бюджетний період (один рік) охоплює час від
формування місцевого бюджету до звітування про результати його виконання. Зазвичай ця діяльність триває довше одного
календарного року (тобто довше, ніж сам бюджетний період). Така діяльність протягом визначеного часу становить бюджетний цикл,
який можна поділити на 5 стадій: складання прогнозу бюджету, складання проєкту бюджету, розгляд проєкту бюджету та його
затвердження, реалізація прийнятого бюджету і насамкінець звітування про результати виконання бюджету за рік. Один бюджетний
цикл займає більше ніж півтора календарного року. Завершення одного бюджетного циклу фактично накладається на початок вже
наступного бюджетного циклу.

Складання прогнозу бюджету.
Прогноз бюджету розраховується на три роки – плановий (той, на який плануємо бюджет) і два наступні роки. Ці наступні роки
називають прогнозними. Прогноз робиться для того, щоб розуміти, які податки та скільки їх буде збиратися в наступні три роки, а
також на які цілі витрачатимуться гроші із зібраних податків. Прогноз оприлюднюється на сайті ради, до 1 вересня затверджується на
виконкомі та передається на розгляд відповідній місцевій раді.

Складання бюджету.
На цій стадії загальнодержавні органи подають розрахунки міжбюджетних трансфертів. Місцеві органи влади разом з розпорядниками
бюджетних коштів, наприклад, відділом освіти, розробляють та подають бюджетні запити. На основі поданих розрахунків
міжбюджетних трансфертів та бюджетних запитів відбувається розробка проєкту рішення про місцевий бюджет. Підготовлений
попередній проєкт бюджету оприлюднюється на сайті ради.

Розгляд та затвердження бюджету.
Попередній проєкт рішення про бюджет обговорюється та затверджується на засіданні постійної комісії місцевої ради, яка відповідає за
питання бюджету. Далі проєкт рішення передається на розгляд виконавчого комітету. Після цього проєкт бюджету розглядається та
затверджується на сесії місцевої ради. Рішення про затвердження бюджету приймається не пізніше 25 грудня. Після прийняття, рішення
і бюджет оприлюднюються на сайті ради.

Виконання бюджету.
Саме на цьому етапі здійснюються всі витрати та збираються всі податки. Крім цього, під час виконання бюджету може виникати
необхідність внесення змін до нього. Усі зміни проходять окрему процедуру – від розгляду бюджетною комісією ради і до
затвердження на сесії ради. Також законодавством встановлено обов’язок щоквартального звітування про виконання бюджету, що
передбачає затвердження квартальних звітів окремими рішеннями ради після завершення кожного кварталу.

Звітування про виконання бюджету.
Після завершення року, для якого виконувався бюджет, розпочинається підготовка звіту про виконання бюджету за рік. Звіт проходить
усю процедуру розгляду та затвердження в усіх інстанціях, яка завершується розглядом та затвердженням рішення місцевою радою.
Затверджений звіт оприлюднюється на сайті ради. Крім цього, бюджетне законодавство встановлює обов’язкову вимогу проведення
публічного звітування про виконання бюджету. Публічне представлення звіту про виконання бюджету має відбутися не пізніше 20
березня наступного року. Місцева рада повинна широко анонсувати захід, на якому буде представлений звіт про виконання бюджету,
та запрошувати громадськість відвідати його.



ЯК МОЖНА ВПЛИВАТИ НА БЮДЖЕТ

1
Липень – вересень

У цей час відбувається складання прогнозу бюджету на наступні три роки.

Як долучитися:
Подавати пропозиції до прогнозу бюджету в управління та відділи – листом, надісланим звичайною чи електронною
поштою;
Подавати пропозиції безпосередньо до фінвідділу (контакти дивіться в кінці цього документу). Місцева рада також
сама може організувати процес збору пропозицій до прогнозу бюджету від громадян через ЦНАП чи під час заходів,
у місцях масового збору людей;
Брати участь в експертних групах, дорадчих органах, наприклад, з питань врахування прогнозом довгострокових
інфраструктурних проєктів.

2 Травень – жовтень

У цей час відбувається складання бюджету на наступний рік.

Як долучитися:
Подавати пропозиції до бюджету депутатам;
Подавати пропозиції безпосередньо до місцевої ради. Місцева рада також сама може організувати процес збору
пропозицій до бюджету від громадян;
Взяти участь в експертних групах, дорадчих органах, наприклад, з питань врахування бюджетом гендерних аспектів.

3
Листопад – 25 грудня

У цей час попередній проєкт проходить узгодження та обговорення, під час яких до бюджету можуть вноситися
певні незначні зміни.

Як долучитися:
Взяти участь у бюджетних слуханнях та висловлювати свої пропозиції до проєкту бюджету. Слухання може
ініціювати рада або громадяни самостійно;
Відвідувати засідання бюджетної комісії, виконавчого комітету та сесії ради;
Допомагати фінансистам у створенні бюджету для громадян;
Сприяти поширенню прийнятого рішення про бюджет, а також бюджету для громадян – розповсюджувати ці
документи електронно, обговорювати їх з колегами чи знайомими.

4
Січень – грудень

У цей час відбуваються закупівлі, фінансується робота бюджетних установ і організацій, збираються податки. За
потреби вносяться зміни до бюджету.

Як долучитися:
Подати проєкт на конкурс бюджету участі. Брати участь у кампаніях агітації за проєкти бюджету участі та
голосувати за проєкти бюджету участі;
Ініціювати громадський моніторинг виконання бюджету;
Відвідувати засідання бюджетної комісії та сесій сільської ради, на яких розглядаються бюджетні питання.

5
Січень – 20 березня

Вже по завершенню календарного року розпочинається етап звітування про виконання бюджету за рік.

Як долучитися:
Взяти участь в обговоренні звіту про виконання бюджету під час його публічного представлення;
Відвідати сесії, на яких звіт про виконання бюджету затверджується;
Ініціювати громадський аудит виконаного бюджету: як по окремих напрямках (наприклад, щодо гендерної
орієнтованості чи освіти), так і всього бюджету в цілому.



НАША ГРОМАДА ЗАРАЗ
Населення громади

Загальна кількість - 13 595 осіб
Працездатне населення - 8 565 осіб
Працевлаштоване населення - 5 181 особа

Стан доріг
Протяжність доріг, що потребують
капітального ремонту - 20,3 км

Протяжність доріг, що потребують поточного
ремонту - 14,2 км

Розподіл зайнятості населення
Промисловість - 1 030 осіб

Надання послуг з тимчасового розміщення
відпочиваючих, санаторно-курортного
лікування - 1 230 осіб

Роздрібна торгівля у спеціалізованих закладах,
послуги з громадського харчування, кафе - 1 200 осіб

Заклади освіти -450 осіб

Заклади охорони здоров’я - 51 особа

Інші - 1 220 осіб

Школи громади - 11
Дитячі садки громади-8
Інклюзивно-ресурсний центр - 1
Позашкільна освіта - 2
Фельдшерсько-акушерські пункти
та амбулаторії громади - 10

Найбільші платники податків

ТОВ «ФОРШНЕР УКРАЇНА»
ТОВ «Санаторій «Кришталеве джерело»
ДП «Санаторій «Сонячне Закарпаття»
ТОВ «Сузір’я»
ТОВ «Аква-Поляна»

Промислові підприємства громади:
15 суб’єктів господарювання:
виробництво харчових продуктів – 10 суб’єктів господарювання; оброблення деревини та
виготовлення виробів з деревини та корка, крім меблів; виготовлення виробів із соломи та
рослинних матеріалів для плетіння - 3 суб’єкти господарювання;
виробництво іншої продукції - 2 суб’єкти господарювання.

Окрім цього, 117 магазинів із роздрібної торгівлі, 11 аптек, 35 кафе і ресторанів, 55 туристичних
садиб, 42 готельні комплекси та ще 15 готелів, які належать юридичним особам.

Галузі діяльності підприємств: видобування та переробка андезитових порід каменю,
деревообробна галузь, виробництво електричного та електронного устаткування для
автотранспорту, діяльність готелів і подібних засобів тимчасового розміщення, діяльність
ресторанів, надання послуг з мобільного харчування, туризм та рекреація.

ЗЕМЛЯ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ПРИЗНАЧЕННЯ 4 168 га
















